

# 研发监管审评同频共振 加快迈向医药创新强国

新华社记者 戴小河

药品和医疗器械关乎每个家庭。药品医疗器械审评审批制度改革以来，医药产业创新水平显著增强。近年来，我国药械研发呈现出怎样的态势、下一步审评资源向哪些领域倾斜、高端医疗器械发展有哪些政策安排、保障罕见病药品的研发和生产有哪些举措？

国家药监局相关负责人在国务院新闻办公室5日举行的权威部门话开局系列主题新闻发布会上，一一回应上述关切。

## 创新产品加快上市

国家药监局局长焦红表示，今年上半年我国有24个创新药、28个创新医疗器械获批上市。这些年来，国家药监局持续深化药品医疗器械的审评审批制度改革，鼓励创新的政策红利不断释放。从这些年药品、医疗器械产品审评的受理量、审批量来看，我国的药品医疗器械创新已经进入爆发期。

她说，鼓励创新是药品医疗器械审评审批制度改革的核心要义。通过优先审评程序，每年有100多个药品获批上市。国家药监局正逐步把审评资源倾斜到临床急需的、有明确疗效的创新药、儿童药、罕见病用药等相关部门产品。2022年有66个儿童用药品获批上市，今年上半年又有46个儿童用药品完成审评。

国家药监局还出台《关于促进中

药传承创新发展的实施意见》，推动建立符合中医药特点的审评技术标准体系，批准中药新药31个，助力中药传承创新发展。

同时，扎实推进仿制药质量和疗效一致性评价工作，目前已批准615个品种通过一致性评价。

### 高端器械审评 单独排队

国家药监局副局长徐景和说，要加快补齐我国高端医疗装备短板，加快关键核心技术攻关，突破技术瓶颈，实现高端医疗装备自主可控。近年来，国家药监局做了三大方面的工作：

强化顶层设计，推进部门协同。国家药监局与多部门联合印发《“十四五”国家药品安全及促进高质量发展规划》，明确促进医疗器械产业高质量发展的原则、目标和任务。与工信部、国家卫健委等部门联合印发《“十四五”医疗装备产业发展规划》等文件，形成政策合力。牵头建立人工智能医疗器械、医用生物材料两个技术创新合作平台，加快相关科技成果转化在医疗器械领域的转化应用，配合开展相关产品揭榜挂帅等工作，聚焦科技发展前沿，提前布局。

加强监管研究，不断创新审评举措。围绕技术和监管前沿持续研发医疗器械监管新工具、新标准、新方法，建立技术审评向产品研发阶段

前移的工作机制，重点围绕如EC-MO、粒子治疗系统、心室辅助系统等高端医疗器械，提前介入指导，以点带面助推我国高端医疗器械突破。

鼓励创新医疗器械上市，推动产业高质量发展。近年来，国家药监局以创新医疗器械为主攻点，先后印发《创新医疗器械特别审查程序》《医疗器械优先审批程序》，让创新产品和临床急需产品单独排队，一路快跑。目前已批准国产的脑起搏器、碳离子治疗系统、质子治疗系统、磁共振成像系统、全景动态PET-CT、第三代人工心脏、人工血管等217个创新高端医疗器械产品上市，实现高端医疗器械国产突破，解决部分产品严重依赖进口的问题。

**罕见病药物上市数量速度双提升**

国家药监局副局长黄果说，罕见病药物研发难度很大，但市场规模不大。不过，具体到每一个家庭、每一个患者，罕见病用药是不可或缺的救命药。每一种罕见病药物都值得全力以赴。

近年来，国家药监局以深化药品审评审批制度改革为契机，努力加快罕见病药物上市，让更多罕见病患者有药可用，主要有两方面举措。

一方面，释放政策红利，让罕见

病用药研发持续加速。从2018年起，国家药监局建立专门通道，在审评审批环节，对包括罕见病用药在内的临床急需境外新药，实行单独排队、鼓励申报、加快审评。目前有23个罕见病新药通过专门通道获批进口上市。在所有药品上市申请中，罕见病新药的审评审批时限是最短的。

另一方面，加强技术指导，让企业少走弯路。针对罕见病单病种发病率极低的特点，药物研究难度远远超过其他常见多发病的特殊性，对治疗罕见病的创新药给予特殊政策倾斜，药品审评机构对罕见病新药实行早期介入、研审联动、全程服务，组建专门的审评团队跟进罕见病新药的创新研发。允许企业滚动递交研究资料，在沟通交流、核查检验、综合审评等重点环节，建立了无缝衔接机制。这些做法提升了罕见病新药研发的质量和效率。

通过综合施策，近年来我国罕见病用药上市数量和速度实现了双提升。2018年以来，我国批准上市的进口和国产罕见病用药已经达到68个。下一步，国家药监局将继续关注罕见病用药需求，在确保安全、有效、质量可控的基础上，加快罕见病药品审评审批，为罕见病患者延缓病情发展、提高生活质量作出最大努力。

(新华社北京7月5日电)

# 14部门联合部署 2023暑期儿童关爱服务活动

新华社北京7月5日电（记者黄玥、王明玉）全国妇联等14部门日前印发通知，联合部署开展少年儿童心向党关爱守护伴成长2023暑期儿童关爱服务活动。

通知指出，各地各相关部门要因地制宜组织开展生动有趣的参观体验和研学实践活动，丰富儿童暑期文体生活，帮助儿童提升综合素质。要特别关注留守流动儿童、困境儿童等特殊儿童群体的实际需求，集中进行摸排走访，深化结对帮扶，鼓励有条件的学校积极承担暑期托管服务工作，积极推动用人单位、村（居）委会、社会组织等开设暑期托管班，帮助家庭缓解假期儿童看护难问题。



## 内蒙古敖汉西大梁遗址展开正式发掘

7月5日，考古队工作人员在发掘现场展开作业。

近日，位于内蒙古自治区敖汉旗的西大梁遗址正式展开考古发掘。本次发掘经国家文物局批准，由中国社会科学院考古研究所、内蒙古自治区文物考古研究院、赤峰学院和敖汉博物馆等单位承担发掘任务。计划发掘遗址面积500平米，将通过全面的钻探发掘，初步探明西大梁遗址的地层堆积、遗迹分布，了解遗址文化性质、分期与年代等情况。

新华社记者李贺摄

## 水利部启动主汛期工作机制

做好七大江河流域防御。强化预报、预警、预演、预案四预措施，统筹上下游、左右岸、干支流，坚持流域统一指挥调度。

做好水库防御。病险水库原则上一律空库运行，全面检查水库溢洪道、放水设施等关键部位及防护措施准备情况，完善水库应急抢险方案和措施。

做好河道堤防防御。重点关注不达标堤段，紧盯穿堤建筑物，严

格落实在建工程施工度汛措施。

做好蓄滞洪区运用准备。全面检视运用准备情况，完善人员转移撤离方案，准确掌握围堤及其建筑物情况。

做好中小河流洪水及山洪灾害防御。滚动做好预报预警，完善叫应机制，确保预警信息直达一线、到户到人，落实人员撤离方案，强化人员撤离安置后的管控措施，杜绝擅自返回。

做好淤地坝防御。强化预报预警，确保责任人履职到位，重点防守下游有村庄的淤地坝，落实人员撤离方案。

做好南水北调中线工程防御。全面排查和掌握风险源，逐段压实防御责任，逐段逐建筑物落实防御措施。

做好城市防洪。将城市防洪置于流域防洪系统，做好预报、预警、预演、预案四预工作，落实拒、绕、排措施。

提前做好抗旱工作。做好中长期预报，做到精准范围、精准对象、精准措施，提前储备抗旱水资源。

公益广告

# 珍惜生命 预防溺水

牢记防溺水措施“六不准”

1. 不准私自下水游泳；
2. 不准擅自与他人结伴游泳；
3. 不准在无家长或老师带队的情况下游泳；
4. 不准到不熟悉的水域游泳；
5. 不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳；
6. 不准不会水性的学生擅自下水施救。



## 公 告

联系电话 5515555  
特此公告

黄小平(身份证号:430811700517003,第二代不详)同志：  
因你停薪留职逾期未归，并多次与你联系未及时回单位，已严重违反单位规章制度。根据国家相关规定，单位与你解除劳动合同关系。请你自本公告刊登之日起30日内到单位人力资源部办理相关手续，逾期后果自负。

湖南省政府接待处专家村宾馆  
二〇二三年七月六日